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In Liceu... odinioară... 
[Cam ar trebui să fie şi astădi.) 

Cu privire la programele de astădi ale liceelor, precum 
şi în legătură cu activitatea extraşcolară a unor liceeni de 
astădi (asasinarea Dr. Popovici... etc.) voiesc a espune pe scurt 
ceia-ce se practica la liceul român grăniceresc din Năsăud — 
astădi liceul Gh. Coşbuc — pe timpul când eram eu elev al 
acestui liceu (clasa I—VIII, apoi examenul de maturitate sau 
bacalaureatul) între anii 1881—1888. 

Voiu aminti pe scurt cum se petreceau pe atunci lucru
rile în liceu: Un internat la liceu nu era, eram încartiruiţi pe 
la ţăranii mai cu dare de mână din Năsăud, câte 2, 3, 4 ba 
chiar şi câte 6 în o cameră, ici-colea câte unul cu părinţi în 
stare mai bună, era aşedat la vre-un intelectual oarecare. 

Aceşti oameni, deşi cum spun în majoritatea lor erau ţă
rani simpli, totuşi aproape toţi supraveghiau pe băieţii daţi lor 
în grijă şi dacă unul sau altul avea purtare rea, nu se ţinea 



de carte, când veniau părinţii la Năsăud — în fiecare Joi era 
târg de săptămână — le spuneau: uite, băiatul Dtale face aşa 
şi aşa, nu stă de carte, umblă cu băieţi răi, deci părinţii erau 
informaţi şi admonia pe copii, eventual maiespuneau şi profe
sorilor caşul, cari apoi supraveghiau pe acei băieţi mai de a-
proape şi îi pedepseau. 

Primirea în clasa I din liceu nu se făcea pe baza unui 
esamen de primire ca acuma — după părerea mea nu are nice 
un rost — ci pe basa certificatului şcolar de pe clasa IV-a pri
mară, — sau cum se dicea prin Năsăud pe atunci „normele". 

In decursul anului elevii erau de nenumărate ori esami-
naţi din materialul propus de profesori, iar la finea semestru
lui prim, precum şi la finea anului fiecare profesor esamina pe 
toţi elevii din tot materialul propus de el în decursul timpului 
şi la finea anului mai dădeau şi un esamen de clasă, la înce
put din toate obiectele principale, iar mai târdiu numai din 
2 obiecte principale. Pentru primirea în clasa V-a de liceu de 
asemenea nu era esamen de primire, în schimb directorul şi pro
fesorii ţineau la finea anului o conferinţă de mai multe dile 
asupra tuturor elevilor, dar mai ales o apreciere riguroasă a 
celor din clasa IV-a de liceu şi celor ce erau slabi de carte, li 
se dădea aşa numitul ^consilium abeundi", adecă se chiema 
părinţii şi li se spunea : uite, băiatul D-tale e slab de carte, ar 
trebui să rămână repetent pe clasa IV-a, noi îi dăm însă nota 
„îndestulitor", dar cu condiţia că la toamnă să nu-1 mai aduci 
la noi în liceu, căci nu-1 putem primi pe clasa a V-a ; îl poţi 
duce la un alt liceu, la o şcoală militară, ori la preparandie 
(adecă şcoala normală de învăţători), aşa că prin aceasta se fă
cea o selecţionare a elevilor, cari treceau din clasa a IV-a pe 
clasa a V-a. 

După absolvirea clasei a VIII-a de liceu acestor elevi li 
se dădea o pausă de 2—3 săptămâni, în care timp se pregă
teau de esamen şi apoi se dădea esamenul de maturitate — 
— adecă bacalaureatul — şi a n u m e : din toate obiectele prin
cipale (cam 6—7.). 

Ţinerea bacalaureatului era atunci mai practică ca astădi: 
se trimitea câte un profesor universitar la fiecare liceu, care 
cu profesorii liceului examina pe candidaţi; era cu totul alt
ceva ; profesorii îşi cunoşteau elevii. Acuma se trimite un pro
fesor univ. ce e drept, dar ceialalti sunt trimişi din toate 



unghiurile ţării, ceiace costă o mulţime de bani, cari toţi se 
a runcă pe capul elevilor şi apoi ce caută profesoare-domni-
şoare, ca esaminătoare pentru elevi? Pe acele vremi elevii nu 
plăteau nimic esaminătorilor; tot ceiace plătiau era timbrul pe 
certificat!... Die Ministru al Instrucţiunii, binevoiţi a lua acest 
lucru la cunoştinţă! Nu toată lumea are milioane!... 

Asta în privinţa studiilor. 
Purtarea elevilor înafară de şcoală era supraveghiată 

riguros, d. es . : dacă vre-un elev fuma pe stradă sau chiar şi 
acasă, în grădină şi era ve(Jut de vre-un profesor, era pedepsit 
parte cu carceră, parte trebuia să scrie resp. să decopiază 
întreg regulamentul liceului. De multe ori unul sau altul dintre 
profesori mergea inopinat pe la casele, unde erau încartiruiţi 
elevii, mai ales când se făcea ară tar t de către cineva, că anu
miţi băieţi nu învaţă, să joacă, etc., deci controla, ca să vadă 
ce fac pe acasă, şi dacă afla că nu stau de carte, erau citaţi 
înaintea conferinţii profesorilor şi admoniaţi, odată, de două 
ori, iar dacă purtarea lor nu devenia mai bună, erau eliminaţi 
din liceu. 

Astădi, cea mai mare parte dintre învăţători şi profesori 
nu se mai interesează de aşa ceva ; o mare parte merge la 
c lubul politic, unii aleargă după tot soiul de afaceri, nu se mai 
interesează mult de purtarea estraşcolară a elevilor; un control 
pe la locuinţele lor e ceva necunoscut. Chiar şi acolo, unde 
elevii locuiesc cu părinţii împreună, nu mai esistă mult cont
rol ; părinţii nu se interesează mult de copii lor : tatăl merge 
la cluburi politice, face politică, mamele, (înţeleg pe cele inte
lectuale dela oraşe) în 60—70°/o a caşurilor, lasă copii în grija 
servitorimii, iar ele iau parte la tot soiul de adunări, chiar şi 
politice, sara merg la casină, ori un alt club, joacă c ă r ţ i . . . 
b r i d g e . . . etc. e foarte modern, copii îi văd din săptămână în 
săptămână odată, când le află tot soiul de desterităţi şi se miră 
d e isteţimea Puiului ori a Nellului, până când în o bună di 
Puiul şi cu Nellul ajung în pragul puşcării (caşul Dr. Popovici 
şi altele), atunci dintrodată se trezesc, se încep cunoscutele 
manevre că: Nellul a fost totdeauna enervat, irităcios, iar 
advocaţii apărători recurg deindată la o „înclinare" spre „boli 
mentale", cer certificate dela clinicile de nervi, etc. şi cine nu 
e nervos în diua de ad i? aşadară advocaţii în câteva minute 
a u şi observat că Puiul e abnormal, iar învăţătorii şi profe-



sorii, cari l'au educat vreo 8—10 ani nu au fost în stare se 
observe aşa c e v a ! . . . eu cuget că se abusează prea mult c u 
cerutul unor atari cert if icate! . . . 

Dar să ne reîntoarcem iarăşi la liceul nostru şi să mai 
vedem încă unele lucruri practice, bune, de pe atunci : în fie
care Sâmbătă după amiadi se adunau toţi elevii liceului în o-
sală mare — nu putea nime absenta, căci se cetia catalogul 
elevilor — şi sub conducerea unui profesor cântau timp de o 
oară atât cântece bisericeşci (toată liturgia, troparele, irmoasele,. 
etc. primeau şi esplicaţia lor) cât şi cântece lumeşci, mai ales 
marşuri naţionale, hore, etc.; dar nu numai atâta: fiecare elev 
trebuia să scie pe dea rostul atât cântecele bisericeşci, cât şi 
tecstul celorlalte poesii naţionale etc. la dincontră trebuia să 
le copieză — ca pedeapsă — câte de 4—5 ori; la finea oarei 
mergeau cu toţii la biserica din apropiere, unde se făcea 
vecernia. 

Dumineca şi în Sărbători între orele 8 şi 9 dimineaţa 
elevii se adunau în liceu în 2 grupe: clasa I—IV în o sală, 
iar cl. V—VIII în o altă sală: un grup cânta sub conducerea 
profesorului cântece bisericeşci (liturgia), iar celuilalt grup i se 
esplică de câtră un profesor catehet evanghelia din diua aceia 
ori un alt subiect religios, o conferinţă religioasă; în Dumineca^ 
următoare grupurile se schimbau. Dela aceste conferinţe ori 
cânt nu putea absenta nime, deoarece la ambele grupuri se cetia 
catalogul elevilor şi cei absenţi erau însemnaţi de profesor şi; 
apoi pedepsiţi. La ora 9 mergeau ambe grupurile la biserică,, 
unde se servia pentru elevi liturgia: toate răspunsurile din 
timpul liturgiei le dădea elevii conduşi de profesor; afară de 
aceia elevii de cl. I şi II aveau să rostească pe rând „Tatăl 
Nostru", cei din cl. III şi IV „Credeul" iar cei din cL V—VIII 
cetia „Apostolul", pe rând si vai de acela, care s'ar fi furişat şi 
ieşit din biserică în timpul liturgii. 

Aşa era pe a t u n c i ! . . . Astădi ? . . . în loc de biserică merg 
la cinematograf, la cele mai destrăbălate piese, cu tot soiul de 
escrocherii, jafuri, omoruri, etc. apoi la football, cel mai dur şi 
mai ordinar sport — pe lângă box. — Oare dacă Dl Ministru al 
Instrucţiunii e aşa sportiv, nu ar putea capii bisericilor să ieie 
iniţiativa, ca elevii să fie siliţi a asista în toate Duminecele şi 
Sărbătorile la liturgie, în loc să meargă la football şi cinema!. . . 

S. S. Patriarhul Miron Cristea, I. P . S. S. mitropolitul Bălan, 
etc. cunosc esact cele de mai sus ; au ieşit din acest l i ceu! . .» 

Tipografia „LUMINA" Cluj, Calea Dorobanţilor 7. 




